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У тезах проаналізовано науково-педагогічну літературу, розкрито 
сутність поняття «моральні цінності», окреслено правила формування 
моральних цінностей, представлено структуру моральних цінностей, ви-
значено форми їх виховання у дітей молодшого шкільного віку.
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In theses, the scientific and pedagogical literature is analyzed, the essence 
of the concept of «moral values» is revealed, the rules of the formation of moral 
values are defined; the structure of moral values is presented, the forms of their 
education in children of primary school age are determined.
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На сучасному етапі розвитку освіти в Україні одним із завдань су-
часної початкової школи є прищеплення моральних цінностей учням мо-
лодшого шкільного віку, адже сучасні діти дуже швидко розвиваються як 
духовно, так і фізично. в умовах дистанційного навчання проблема фор-
мування моральних цінностей в учнів молодшого шкільного віку набуває 
актуальності, адже інформаційний простір, в якому постійно перебуває 
дитина, може спотворювати дитяче сприйняття картини світу.

Окремим питанням формування моральних цінностей присвяче-
но роботи А. Вихрущ, О. Дубасенюка, М. Євтуха, М. Федорової, пси-
хологічні аспекти моральної свідомості висвітлені в працях дослідни-
ка В. Невмержицького, у дослідженнях Ю. Шайгородського розкрито 
питання суспільної моралі як системи цінностей, у наукових доробках 
І. Шумілової моральні цінності розглядаються крізь призму загальної 
культури особистості.

Досліджуючи проблему виховання моральних цінностей молодшого 
школяра, слід уточнити основні категорії. Вважаємо доцільним розгляну-
ти поняття «цінність», «мораль».

Так у культорологічному словнику поняття «цінність» визначається 
як позитивна чи негативна значимість об’єктів навколишнього світу для 
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людини, соціальної групи, суспільства в цілому, що обумовлена не їхніми 
властивостями, а їх залученістю у сферу людської життєдіяльності, інте-
ресів, потреб та соціальних відносин. Критерій і способи оцінки цієї зна-
чимості виражені в моральних принципах, нормах, ідеалах, установках та 
цілях. Розрізняють матеріальні, суспільно-політичні та духовні цінності; 
цінності позитивні та негативні [1, с. 193].

«Мораль» (лат. moralis — моральний, від mores — звичай) — духов-
но-культурний механізм регуляції поведінки особистості та соціальних 
груп за допомогою уявлень про належне, в яких узагальнені норми, цін-
ності, зразки поведінки, а також принцип ставлення до інших індивідів та 
соціальних груп [1, с. 126].

Саме мораль у найширшому своєму розумінні та вимірі є універсаль-
ною властивістю людської діяльності, вираженням значущості усіх видів 
людських зусиль, — це, за висловом Ю. Терещенка, «ідеальне обличчя 
суб’єктів соціуму». Життя кожної суспільної істоти вирішальною мірою 
залежить від надійних моральних засад, а надійність моралі визначається 
передусім її укоріненням у певній релігії [2, с. 3].  

Мораль як універсальний спосіб регуляції існує на всіх рівнях 
і в усіх сферах співіснування людей. Дотримання моральних засад спри-
яє гармонізації стосунків, що забезпечує створення умов для підтримки 
і відтворення власне людського способу життя. Правила життєдіяльнос-
ті людини складається з моральних норм, які віками формувалися у су-
спільстві. Кожна людина керується цими нормами. Відомості про них 
лежать в народних звичаях, традиціях, обрядах. Звідси люди черпають 
знання про добро і зло, справедливість і несправедливість, совість, сенс 
життя [4, с. 1].

Людина засвоює суспільні форми і норми поведінки, які визнають її 
моральну свідомість [3, с. 1]. П. Гречанівська розглядає цю категорію, як 
духовну сторону моралі, людської свідомості в її спрямованості на осмис-
лення й розв’язання моральних проблем [1, с. 126]. Саме моральна свідо-
мість покликана спрямовувати думки і дії людини на досягнення певної 
моральної мети, не зважаючи на різні обставини [6, с. 2]. Саме у процесі 
виховання відбувається формування у підростаючого покоління високої 
свідомості, моральних почуттів і поведінки відповідно до ідеалів і прин-
ципів моралі. Процес саме морального виховання опирається на такі 
принципи як: цілеспрямованість у вихованні, доцільність поведінки і сві-
домості морально освіченої людини, свідомості та наступності, гуманно-
сті і взаєморозуміння вчителя та учнів.

В результаті правильно організованого та реалізованого виховного 
процесу, дитина зможе правильно адаптуватися до сучасного середовища 
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існування. Виховний вплив школи, сім’ї, громадськості має на меті фор-
мування стійких моральних якостей, потреб, почуттів, навичок поведінки 
на основі засвоєння ідеалів, норм і принципів моралі та практичної діяль-
ності.

Моральний розвиток дитини починається з формування мораль-
них цінностей в сім’ї та в суспільстві. Він починається в ранньому ди-
тинстві і розвивається протягом життя. Великий вплив має поведінка 
батьків, їх взаємовідносини між собою, ставлення до родичів, сусідів, 
незнайомих людей. Від того, які моральні цінності були прищеплені 
дитині, будуть залежати характер, особистісні якості вже дорослої лю-
дини. Завдання вчителя сформувати такі переконання, ставлення до 
речей, людей, подій, які допоможуть дитині стати морально сильною 
і непохитною людиною.

Український народ передусім цінував батьків. Ця етична вимо-
га виходила з Божої заповіді шанування батьків, старших, вчителів. 
Багато народних приказок та прислів’їв це ілюструють. Саме звичай 
вітатись прищеплювався дітям з ранніх літ. Навіть і сьогодні в селах 
люди вітають навіть незнайомих, бажають їм здоров’я. Українці завж-
ди багато і тяжко працювали, то і дітям змалку прищеплювалась пра-
целюбність, а моральні якості людини оцінювались за її ставленням 
до праці.

Моральні цінності — це моральні норми, принципи, ідеали, які люди-
на вважає для себе значущими й важливими у своєму ставленні до інших 
людей. у сучасному житті, так само як і в житті минулих поколінь, завжди 
цінувалися добро, справедливість, милосердя, любов, дружба, доброзич-
ливість. Малим дітям розповідали, що добре, що погано у її вчинках та 
ставленні до інших.

Основний момент у вихованні моральних цінностей — не просто оз-
найомити дитину зі «стандартами» поведінки, навчити розрізняти добро 
та зло, а й дати змогу оцінювати різні ситуації, самій робити висновки 
та приймати рішення. Лише гуманний, високоосвічений наставник може 
виховати справді культурну особистість, у якої на високому рівні сформо-
вані духовно-моральні цінності.

Перші уявлення про рівень сформованості моральних цінностей уч-
нів початкової школи вчитель може визначити, розмовляючи з ними, ана-
лізуючи їх малюнки, фіксуючи реакцію на різні події, спостерігаючи за 
ними та взаємодіючі з батьками.

Моральні цінності включають такі компоненти як воля, совість, які 
забезпечують прояв відповідальності в думках, почуттях і поведінці. На 
першому місці у людини повинна бути вимогливість до себе [5, с. 3].
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Серед основних напрямів процесу виховання моральних цінностей 
в молодших школярів слід виділити: ціннісне ставлення до людей, су-
спільства, держави; позитивне ставлення до природи; розвиток естетич-
ного смаку та сприйняття мистецтва; повага до праці; сприйняття себе як 
особистості. Ці напрями інтегровані між собою і в цілому забезпечують 
виховання гармонійно розвиненої особистості.

Сім’я та найближче оточення впливають на виховання моральних 
якостей молодших школярів. Вони активно вивчають оточення навколо 
себе і беруть з нього приклад. Саме в такий спосіб формується основа 
духовно-морального розвитку, тому вчителю початкової школи важливо 
вчасно ознайомити учнів з системою цінностей.

Сімейні цінності — це визнання суспільством системи світоглядних 
уявлень і моральних настанов про сім’ю. Через сімейні цінності форму-
ється ціннісне ставлення до людей, суспільства і сім’ї. Показниками яко-
стей, що характеризують ціннісне ставлення особистості до своєї сім’ї, 
родини, є: знання сімейного родоводу, традицій свого роду; розуміння сі-
мейних норм та цінностей; повага до старших і бажання їм допомагати, 
наслідування національних, сімейних традицій та звичаїв. 

Моральні цінності в сім’ї накладають відбиток на все життя люди-
ни, тому що їх вплив пов’язаний, по-перше, з сильними переживаннями, 
по-друге, вони постійніші, по-третє, закладають основи всіх моральних 
відносин людини до суспільства, до інших людей.

У початкових класах формами виховання сімейних цінностей можуть 
бути: розповідь про рідний край, традиції власної родини, залучення бать-
ків до спільного виконання з дітьми творчої справи, перегляд альбомів 
родини, складання родинного дерева, тощо.

В свою чергу, завданням вчителя є сформування в учня початкових 
класів розуміння гуманності, співчуття до інших людей, природи, бе-
режливого ставлення до своєї країни та її духовної спадщини. Саме тому 
важливо реалізовувати і напрям патріотичного виховання. Патріотичні по-
чуття посилює морально-патріотичне виховання. Національна свідомість 
є чинником національної та моральної культури, які в свою чергу, на дум-
ку Т. Туркота, є стрижнями духовної культури [7, с. 4].

У початкових класах формами організації патріотичного виховання 
може бути складання історії свого роду, випуск плакатів, відвідування 
онлайн-музеїв тощо.

У молодшому шкільному віці у дитини розширюються та поглиблю-
ються: знання про народ, націю, суспільство, державу, почуття поваги 
та гордості до рідного краю, народу, мови; відчуття себе громадянином 
України, шанування державних символів, Конституції України; любов до 
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культури свого народу, його традицій, звичаїв і обрядів; розуміння правил 
взаємодії людей у колективі, суспільстві та безконфліктність їх спілкуван-
ня, толерантного ставлення до представників інших національностей, ша-
нобливого ставлення до їх культури, релігій, традицій; здатність пізнавати 
себе як члена сім’ї, родини, дитячого об’єднання; як учня, жителя міста 
чи села; любов до рідного дому, школи, вулиці, своєї країни, її природи, 
до рідного слова та державної мови, побуту, традицій, культурних особли-
востей як рідного, так й інших етносів українського народу.

Сформовані моральні цінності, такі як сім’я, родина, природний де-
мократизм, звичаї, традиції, безумовно впливають на світосприйняття 
дитини, тому любов до рідної землі, патріотизм, громадянський обов’я-
зок, волелюбність, самовідданість, високе людське сумління, шанобливе 
ставлення до батьків є характерними досягненнями процесу морального 
виховання. 
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